

各地社保“降缓返补”政策落地追踪

新华社 姜琳 谢建雯 谢樱

今年以来,为稳经济、稳市场主体、稳就业,党中央部署实施了社会保险“降缓返补”一揽子政策。当前,受新冠肺炎疫情反复等因素影响,部分企业仍面临一定困难,多地加力落实各项社保助企纾困政策,帮助企业渡过难关。

社保“降缓返补”为企业减负逾千亿元

“国家政策出台后,我们制定实施细则,通过建立人社、税务联动机制,精准识别符合条件的企业,最大限度放宽缓缴期限,并明确可分批次补缴,减轻企业的还款负担。”湖南省人社厅有关负责人介绍说。

夜幕降临,位于湖南长沙市岳麓区岳华路的徐记海鲜菜肴飘香、宾客满座。此前因疫情影响,这家大型餐饮企业部分门店暂停堂食,导致经营收入下滑,资金周转压力加大。

企业品牌营销部经理郭阳告诉记者,关键时候,当地人社部门为企业缓缴社保费近200万元,发放留工培训补助65万多元、失业保险稳岗返还26.9万多元、降低工伤社保费近7万元,帮助企业解决了短期困难,也稳定了约1700人的用工队伍,目前经营已恢复稳定。

1至8月份,湖南省落实降低失业、工伤保险费率减轻企业负担28.72亿元,缓缴社保费12.8亿元,发放稳岗返还资金11.78亿元,惠及企业11.91万家,稳定岗位322.1万个。

“1.6亿多户市场主体是中国经济的重要基石,是稳住就业基本盘的关键。”首都经济贸易大学中国新就业形态研究中心主任张成刚说。

延续实施阶段性降低失业、工伤保险费率政策,缓缴社会保险费,加大失业保险稳岗返还实施力度,发放一次性留工培训补助、一次性扩岗补助……今年以来,我国陆续出台一系列政策措施,为市场主体纾困减压、助力企业稳岗扩岗。

人社部数据显示,1至7月份,各地落实降低失业、工伤保险费率为企业减负超过1000亿元;阶段性缓缴养老、失业、工伤三项社保费政策出台4个月,已缓缴660余亿元;1至8月份,各地已向1120.1万户次企业发放稳岗资金646.3亿元。

不断扩大政策实施范围和支持力度

随着疫情多点散发和国际形势复杂变化,我国持续加大社保对市场主体的支持力度,不断扩大政策实施范围。

作为一家拥有1800余名员工、产品出口到20多个国家和地区的高科技制造企业,宁夏小牛自动化设备有限公司也受到了疫情冲击,公司收入下滑。得益于支持政策拓面扩围,6月份,企业获得了一笔24.5万元的稳岗资金。

“这笔钱正好用于我们新员工的技能培训。”宁夏小牛自动化设备有限公司人力资源部部长靳爱玲说,“虽然不能完全解决困难,但政府的主动帮扶给企业增强了继续发展的信心和决心。”

今年以来,社保助企纾困政策靠前发力,及时调整实施的广度、力度和精度。

——惠及主体不断增多

阶段性缓缴养老、失业、工伤保险费政策实施范围从5个特困行业,5月起扩大至22个困难行业以及疫情严重地区的困难中小微企业、个体工商户,9月起进一步扩大至所有地区的困难中小微企业、个体工商户。7月起,中小微企业的医疗保险费也获准缓缴3个月,规模约1500亿元。

——支持力度持续提高

中小微企业失业保险稳岗返还比例由60%最高提至90%,大型企业由30%提至50%。1至8月份,各地向721.1万户企业发放稳岗返还资金448.4亿元,受益企业数量和返还金额分别是去年全年的1.8倍和1.9倍,全国超半数参保企业受益。

——支持举措升级加码

创新推出一次性留工培训补助政策,实施4个月来发放补助196.8亿元,惠及395.7万户企业;新增一次性扩岗补助,各地已向8.2万户企业发放3.7亿元,鼓励企业招用毕业年度高校毕业生25万人。

值得注意的是,尽管“降缓返补”减少了社会保险费当期收入,但是相关部门明确,政策实施期间不会影响企业参保职工就医报销等社保待遇。

优化办事流程让企业早受益

为加快释放社保助企纾困政策红利,多地优化办事流程、精简证明材料、压缩办理时限,让资金早到位、企业早受益。

“原来担心材料不齐、流程复杂,没想到通过网上申办,一上午就完成了,效率特别高。”银川金逸电影城有限公司负责人白友文说。

今年5月,宁夏回族自治区人社厅、税务局、社保局研发开通了缓缴社保费的网上申办系统,免现场申请、免纸质材料、免人工审批,大幅提高经办效率。

失业保险稳岗返还、一次性留工培训补助和一次性扩岗补助发放方面,人社部门全面推行“免申即享”,变“企业找政策”为“政策、资金、服务找企业”,利用大数据比对锁定符合条件的企业,将资金直接发放至企业账户。

“我们没有申请,政府就发放了6万多元稳岗返还资金,19万多元一次性留工培训补助,既意外又暖心。”吉林延吉市延吉百货大楼股份有限公司人力资源部单敏说,疫情导致商场客流量减少,营业额下滑,所获资金将用于稳定近400人的用工队伍。

目前,借助全省一体化信息系统,吉林省实施“免申即享”,资金“一键发放”。

山东省人社厅实行告知承诺制,在企业暂时无法提供相应材料的情况下,以“一纸承诺”取代“一摞材料”,让企业先行享受政策,确保助企纾困政策清单尽快兑现。

安徽省建立近20万户缓缴政策企业“白名单”,将其放入省社保信息系统,由经办人员向企业负责人的手机推送短信,确保应知尽知、应享尽享。

为跟踪政策落实情况,多地政府部门还开展了走访、调研活动,主动对接企业了解需求,及时解决政策实施过程中遇到的新情况、新问题,让政策更好落地见效。

伊朗驻丹麦使馆遭持刀男子闯入

新华社 刘秀玲

伊朗外交部7日召见丹麦驻伊朗大使,抗议伊朗驻丹麦大使馆遭男子持刀闯入。

丹麦警方证实,7日在首都哥本哈根逮捕一名32岁伊朗籍男子。该男子持刀闯入伊朗驻丹麦大使馆,在试图进入建筑内部前被使馆雇员拦住。

伊朗外交部在声明中说,伊朗驻丹麦大使阿美萨内·纳迪普尔受到惊吓,一名当地雇员受伤,使馆多辆汽车被破坏。

暂不清楚这名男子的作案动机。丹麦警方说,该男子将于8日出庭,由当地法官决定是否对他进行审前羁押。

伊朗外交部“强烈批评”丹麦警方对这起事件的反应速度。伊朗外交部长侯赛因·阿米尔-阿卜杜拉希扬说,丹麦“警察没有及时赶到”。

美国哥大医院将赔前医生性侵受害者1.65亿美元

新华社 沈敏

美国哥伦比亚大学两家附属医院7日宣布,与前妇科医生罗伯特·哈登性侵案受害者达成和解协议,将赔付147名女性总计约1.65亿美元。

根据哥伦比亚大学欧文医学中心与纽约长老会医院的联合声明,两家医院将设立一个赔偿基金向受害者发放赔偿金,希望通过赔偿“为哈登伤害过的女性提供一定程度的支持”,并表示“所有站出来(揭发哈登行径)的人都应得到赞赏”。

按照哥大欧文医学中心的说法,哈登自2012年起不再行医。他2016年因猥亵女病人被纽约州法院判定最轻级别性犯罪罪名成立,吊销行医执照,但由于达成认罪协议,逃脱牢狱之灾。去年,欧文医学中心、纽约长老会医院与79名哈登曾经的患者就另一起诉讼达成和解,同意赔偿7150万美元。

在联邦法院层面,哈登还面临6项刑事指控,涉嫌1993年至2012年间诱骗多名女性作跨州旅行、以达性侵目的。审理尚未开始,哈登不认罪。

北美西部海域灰鲸数量6年来锐减近40%

新华社 李彦南

美国国家海洋和大气管理局7日发布的研究报告显示,沿北美太平洋海岸迁徙的灰鲸数量自2016年达到峰值以来已减少近40%,今年这一海域灰鲸产下的幼鲸数量创有记录以来新低。

报告说,今年北美西部附近海域观察到的灰鲸数量由2016年的27000头减少至16650头,降幅达38%。

美国国家海洋和大气管理局下属的西南渔业科学中心研究人员表示,暂时无法完全解释灰鲸数量减少的原因,可能与多种因素有关,比如环境变化导致灰鲸食物来源改变。研究人员将继续密切监测。

据路透社报道,大约两年前,北美西部附近海域发现的灰鲸搁浅事件激增,美国国家海洋和大气管理局下辖的国家海洋渔业局2019年宣布大批灰鲸搁浅构成“不寻常的死亡事件”,引发密切关注。

美国国家海洋和大气管理局说,2019年以来,在北美西海岸共发现约600头灰鲸搁浅死亡,其中不少营养不良。

研究人员还发现,北美西部附近海域灰鲸总数骤降与灰鲸的繁殖能力下降吻合。国家海洋渔业局说,根据截至5月的最新统计数据,今年出生的幼鲸数量估计有217头,低于去年的383头,为1994年有相关记录以来最低。

灰鲸是世界上最大的动物之一,成年灰鲸可重达40多吨,身长可达15米,因每年在北极和墨西哥之间迁徙1.6万公里而闻名。商业捕鲸曾一度导致灰鲸濒临灭绝,但随后其数量回升,1994年被移出濒危物种名单。

柳莺绕枝头

10月7日,
黄腹柳莺在枝
头飞舞。

十月的拉
萨,小巧玲珑的
黄腹柳莺在枝
头舞动觅食,给
秋日增添了几
分趣味。

新华社
张汝锋 摄

